



八成肺结节都是良性

定期复查远离“肺结节焦虑” 高危人群40岁后每年做胸部低剂量螺旋CT

健康观点

主持人

赵津

天津市新闻名专栏



张真发(左)应用电磁导航技术为早期肺癌患者实施手术。

照片由受访单位提供

每年的11月是肺癌关注月。近年来,肺结节在成年人的各年龄段中检出率均呈上升态势,引发很多人的关注。肺结节是不是肺癌?肺结节要不要做手术?肺结节手术后还能健康生活吗?小小的肺结节成了很多人放不下的“心结”。

天津医科大学肿瘤医院肺部肿瘤科主任张真发表示,随着人们防癌意识的增强、防癌体检的推广、医学影像技术的发展和日益普及,肺结节的发现率明显提高,高分辨率的检查仪器甚至可以发现1毫米的肺小结节。但高检出率在提升肺癌早期发现率的同时,也产生了不少“肺结节焦虑”。张真发主任说,大约80%的肺结节都是良性,因此发现肺结节后,不必过度紧张,但也不能麻痹大意,首次检出肺结节要到专业医院积极就诊,了解肺结节的性质,由医生决定是否需要进一步检查和治疗。肺癌高危人群则更要重视。烟龄超过20年,每天吸烟超过20支者,或长期被动吸烟者以及有肺癌家族史的高危人群,40岁以后就应每年做胸部CT,最好是低剂量螺旋CT。

查出结节要先明确诊断 动态追随管理监测结节变化

张真发主任表示,近年来,被查出肺结节后恐慌焦虑、频繁检查就医甚至选择过度治疗的大有人在。肺结节是指影像学上直径≤30毫米的肺部阴影病灶,大多数患者没有明显症状。尽管部分肺结节可能是早期肺癌或者可能癌变,但肺结节并不等于肺癌。5毫米以下实性结节中95%为良性结节,真正需要处理或者外科干预的肺结节很少。肺结节在CT影像中表现为圆形或椭圆形,也有不规则形状。直径<5毫米为小微结节,直径在5毫米至10毫米为小结节,直径在10毫米至30毫米为肺结节。肺结节按密度可分为实性结节和磨玻璃样结节。通过肺

结节的大小、形态、密度、生长变化以及与周围组织的关系,当前的医学水平完全可以对绝大多数肺结节的良恶性作出明确诊断。

良性结节通常是由肺部炎症、结核等疾病引起的,一般以观察为主,通过定期CT检查等手段进行动态随访管理,监测结节生长情况。如果结节生长缓慢或保持稳定,可以不进行治疗。如果临床医生考虑肺结节存在恶性可能,要听从专业医生建议,定期复查,做好结节动态随访管理,既可避免延误病情,也可防止过度治疗。经过检查和动态随访管理,也有些结节需要采取包括手术在内的积极治疗措施。因为部分表现为肺结节的肺癌生长速度较快且可能出现转移,对健康造成严重威胁。“恶性肺结节尤其是磨玻璃样结节通常也是非常早期的病变,有很好的治疗效果。可以说,肺部结节的大量检出对提高我国肺癌早期发现率、降低肺癌死亡率意义重大。”张真发主任说。

张真发主任说,动态追随管理一般遵循“3-6-12”原则。即当发现肺部结节时,除了专科医生判断为典型恶性结节外,其他类型建议3个月复查胸部CT,如有缩小或无明显变化,建议随后6个月复查,再无变化建议12个月复查,如结节完全消散,则可随时停止复

查。磨玻璃样结节,相邻两次复查结果比较,结节直径大于2毫米,或增长超过20%,或结节密度增高,磨玻璃样结节中出现实质性成分等可以作为结节发生变化的依据。

恶性结节常是早期肺癌 微创手术快速康复实现治愈

张真发主任说,门诊中,肺结节患者最常提及的是磨玻璃样结节。一般来说,对于单个直径小于8毫米的磨玻璃样结节,建议动态随访管理。对于单个直径大于8毫米的磨玻璃样结节,如果定期复查发现结节有逐渐增大的趋势,建议密切关注,必要时手术切除。

“恶性结节大多是早期肺癌,手术切除为首选治疗方式,规范化手术后五年生存率可超过80%。”张真发主任说,“近年来早期发现、早期诊断的患者增多,肺部肿瘤的治疗模式也已逐渐步入‘微创、高效、保功能’的个体化诊疗阶段,强调为患者选择合适的手术切口、尽可能保留正常脏器功能、减少患者机体损伤。目前在天津医科大学肿瘤医院每年的肺癌手术中,95%是以胸腔镜、达芬奇机器人为代表的微创手术。”

张真发主任说,动态追随管理一般遵循“3-6-12”原则。即当发现肺部结节时,除了专科医生判断为典型恶性结节外,其他类型建议3个月复查胸部CT,如有缩小或无明显变化,建议随后6个月复查,再无变化建议12个月复查,如结节完全消散,则可随时停止复

张真发主任说,早期和部分进展期的肺部肿瘤患者只需打1个或几个1厘米至3厘米的小孔,就可将肿瘤完整切除,并进行彻底的淋巴清扫。对于密度较低或靠近中心的小结节,以往在手术切除过程中会存在难找寻、难切除的风险。现在手术开始前,可以通过3D打印技术及VR虚拟现实技术,将术前进行的3D模拟成像放大到1:1的真实大小,投射在患者身上,实现影像模拟与实际情况的完全重合,再次确认病变的真实位置,确保之前预判手术路径和切除范围的可靠性。术中还可以应用电磁导航技术定位肿瘤,协助术者更加精准地进行病灶切除,在保证切缘同时尽可能保留肺组织,能够大大减少手术创伤,促进心肺功能及身体其他各项功能较快恢复,缩短术后住院时间,减少诸多并发症的发生。

高危人群定期体检监测 低剂量螺旋CT辐射量更低

2023年天津市居民恶性肿瘤发病前五位中,肺癌仍居第一位。“随着CT检查普及化和民众健康筛查意识的提升,肺结节的检出率逐年增加,也大大提高了早期肺癌的发现率。因此肺癌高危人群定期进行低剂量螺旋CT检查非常重要,即使是良性结节也应定期检查。”张真发主任说。

中华医学会《肺结节诊治中国专家共识(2024年版)》推荐年龄≥40岁,且有吸烟史、职业暴露史、慢性肺病史或恶性肿瘤家族史每年进行胸部低剂量螺旋CT检查观察结节变化。2023年修订最新一版的《中国肺癌低剂量CT筛查指南》指出吸烟史是指吸烟≥20包年(每天吸烟包数×吸烟年数)或被动吸烟≥20年,若现在已经戒烟,戒烟时间不超过5年;长期职业致癌物暴露史指长期接触氡、砷、铍、铬及其化合物,石棉,氯甲醚,二氧化硅以及焦炉逸散物和煤烟等肺癌致瘤物。

张真发主任说,胸部低剂量螺旋CT与常规CT的区别在于,在保证相似图像清晰程度的基础上,进行了必要的参数调整,一次低剂量螺旋CT的辐射量为常规CT辐射剂量的20%至25%,约为0.2mSv至0.5mSv,仅相较于正常人1年辐射量的50%,非常安全。

记者 赵津 通讯员 周妍

凌晨低血糖频发 竟是胰岛素瘤

长期反复发作可损害中枢神经



最近,天津医科大学
朱宪彝纪念医院的糖尿
病专家在临床工作中遇

到一位血糖波动“奇怪”的住院患者。怪在哪里呢?询问病史时患者是这样描述的:“最近不管白天血糖有多高,每天凌晨三四点肯定低血糖,有时血糖会低到2mmol/L左右。为此睡觉前我都会吃一些东西,也不管用。”经过一系列检查,最终发现引起这位患者反复低血糖的原因是一种少见的疾病——胰岛素瘤。

专家表示,胰岛素瘤是最常见的功能性胰岛细胞瘤,是一种以分泌大量胰岛素引起的发作性低血糖症候群为特征的疾病。该病发病率很低,在普通人群中为(1-4)/10万。低血糖是胰岛素瘤的首发症状。由于胰岛素瘤会分泌大量胰岛素,从而造成血糖过低,临床常见的是空腹低血糖。患者常有典型的低血糖症状,表现为饥饿、头晕、乏力、心慌,严重的会出现昏迷。由于长期反复发作低血糖,甚至低血糖昏迷,可造成中枢神经系统不可逆的损害,比如记忆力减退、精神异常等症状。

胰岛素瘤大多数为良性,可以进行手术治疗。对于不能手术或拒绝手术的患者,可以采用相应的药物治疗。在低血糖应对方面,要保证生活作息规律,进食定时定量,随身备好含糖食物,出现低血糖症状时,建议坐着测血糖,避免跌倒。

在正常情况下,非糖尿病人群的胰岛素分泌大都正常,低血糖频率不高,所以一旦出现较为频繁的低血糖症状就要警惕,不仅要考虑糖尿病前期,还要及时到正规医院就诊。

通讯员 郭敏桢



11月15日,天津中医一附院12位专家抵达三门峡市中医院开展了大型义诊活动,此次义诊涵盖针灸、推拿、脑病、肿瘤、骨伤、疼痛、儿科等众多领域。据了解,天津中医一附院自2023年6月与三门峡市中医院签约成为医疗合作医院以来,已先后派驻两批医疗专家在三门峡市中医院长期坐诊、查房、手术、带教。

通讯员 东梅 苏玉珂

心里有个“洞”就会经常偏头痛

心脏卵圆孔未闭是偏头痛罪魁祸首

专家谈病 近日,随着气温下降,我市各医院急诊神经内科就诊患者中偏头痛占比呈上升趋势,偏头痛是临床最常见的原发性头痛之一,激素水平、情绪激动、过度劳累,甚至天气状况、食物因素等都可诱发偏头痛。门诊中因偏头痛四处求医无果的病人非常多,但神经内科医生却常常建议偏头痛患者去做心脏彩超等心脏相关检查。因为研究发现,偏头痛合并卵圆孔未闭的发生率为40%至60%,先兆性偏头痛则更高。

偏头痛女性发病高于男性 成人约1/5有卵圆孔未闭

偏头痛表现为反复发作的一侧或双侧头部,一侧多见,多为搏动性疼痛,疼痛可持续数天或数周。头痛时可伴眼痛、视力模糊、恶心或呕吐、头晕甚至晕厥,同时伴随畏光畏声、疲劳等症状,影响日常工作和学习。少数患者伴有闪光、幻觉、视觉缺损、感觉和听力变化、说话困难等,被称为先兆性偏头痛。偏头痛多发于女性,人群中患病率为5%至10%,多与遗传相关。青春期后,女性患者的增速大大高于男性,约40岁前后达到高峰。

卵圆孔是胚胎发育至6周至7周形成的心脏房间隔上的一个生理性通道,和胎儿的正常发育息息相关,来自母体的脐带血经此通道由胎儿的右侧心腔进入左侧心腔,然后灌注全身,提供氧气和营养物质。多数人出生后1年内卵圆孔逐渐闭合。若年龄>3岁的幼儿卵圆孔仍不闭合,称为卵圆孔未闭。成年人中约有20%至25%的卵圆孔未闭。发现卵圆孔未闭也无需紧张,绝大多数卵圆孔未闭都不会对心功能造成影响,只有一部分分流量较大、出现并发症的患者才需考虑手术或介入治疗。

卵圆孔未闭改变心脏血流 三方面原因引起偏头痛

卵圆孔未闭引起偏头痛的原因主要表现为三方面。第一,在卵圆孔未闭的人群中,当突然咳嗽或剧烈运动、憋气、潜

水和肺动脉高压的疾病状态以及做其他增加腹腔压力的动作时,右心房压力升高超过左心房,血液会经过卵圆孔发生逆向的右向左分流,继而进入左心室流向全身导致低氧血症,从而引发偏头痛。

第二,血管活性物质5-羟色胺是重要的神经递质,参与机体多种生理活动,是重要的致痛物质,5-羟色胺经肺组织单胺氧化酶降解。在卵圆孔未闭的人群中5-羟色胺直接到达动脉系统,避开了肺的代谢诱发偏头痛。

第三,来自静脉系统的微栓子穿过未闭合的卵圆孔,可能引起脑缺血、脑皮质易激,导致皮质扩散性抑制,诱发偏头痛,尤其见于先兆性偏头痛。

发泡试验是常用检测方法

治疗首选药物和生活方式改善

头部CT、头部核磁、经胸超声心动图、经食管超声心动图、经颅多普勒超声发泡试验是偏头痛患者需要进行的检查。其中经食管超声心动图被认为是诊断“金标准”。但经食管超声心动图为有创检查,检查过程中患者不易配合检查,限制了其应用。而经胸超声心动图、经颅多普勒超声发泡试验法克服了以上缺点,为目前最流行的检测卵圆孔未闭的方法。

针对偏头痛合并卵圆孔未闭的患者,药物及生活方式的改善是预防及治疗偏头痛的主要策略。首先要注意休息,避免过度劳累,保证充足的睡眠,着重呼吸训练、保持心情舒畅。其次要避免用力咳嗽、快速呼气等可导致胸腔压力增加的动作。

药物治疗分为预防性治疗和急性发作期治疗。对乙酰氨基酚、非甾体类抗炎药、曲普坦类药物等为常见的急性发作期治疗性药物。必要时介入封堵术和外科手术关闭卵圆孔等。目前推荐那些未从常规药物治疗中好转的偏头痛患者进行卵圆孔未闭封堵术,手术后可以消除或减少偏头痛发作。该方案需要经过心血管专科医生评估手术风险及获益高低后决定下一步诊疗策略。

本文作者系天津医科大学第二医院神经内科 刘怀翔 董桂君

分类信息

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲本人遗失《天津市定向购买经济适用住房证明》一份(证明编号0025756,姓名张凤纪,身份证号120105360329181,发证日期为2006年11月22日),特此声明作废。

▲德邻古方生物科技(天津)有限公司遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY11200020101371,特此声明。

▲四川青石建设有限公司(统一社会信用代码:9151000067143511X8)遗失天津市宁河区农村生活污水处理项目一期工程项目经理部印章(旧)一枚,声明作废。

遗失声明

天津市航道工程处工会遗失5份空白工会经费收入专用收据(三联),1901720284、1901720285、1901720286、1901720287、1901720288。特此声明,此5份收据自声明之日起失效,今后有关此收据一切事宜,本单位概不负责。

声明人:天津市航道工程处工会
联系电话:83832330

注销公告

天津滨海高新技术产业开发区工程建设交易服务中心依据《事业单位登记管理暂行条例》经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权、债务人自公告发布之日起90日内向本单位清算组申报债权,特此公告。

指定承租人刊登公告

本人郑蓉爽,身份证号120101193603290549同意死亡后,将坐落于天津市河西区体院北宾水里25号25门305-308号房屋指定过户给周全,身份证号:120101196709180536。

公告函

关于企业在微信中用天津允璋律师事务所电子章所签劳动合同为无效劳动合同。1.所有2024年11月27日发起签订及审批签订允璋劳动合同的行为均为未经天津允璋律师事务所的授权,均为冒用、私盖公章,伪造天津允璋律师事务所劳动合同的行为。2.所有已签订劳动合同的人员均为无效的劳动合同,与允璋律师事务所之间不存在劳动关系。3.目前涉及的人员有:崔义凡、郭嘉富、雷东、李泽磊、梁嘉璐、刘佳、刘帅、孙静茹、赵星宇、赵钰升、聂德峰、魏江江、鲍佳音、姜旭、钱文月、邵春平、宋贤松、宋鑫雨、王财、王晓丽、王晓旭、王信泽、尹健、张天豹。以上人员均非我所员工,通过企业微信签署的劳动合同均属无效。

指定承租人刊登公告

本人孟淑兰,身份证号码120102194012182168,同意死亡后,将坐落于天津市河东区中山门四号路5号楼2门307-1号/伙、307-2居室、307-3厕所/伙、307-4厨房/伙、307-5阳台/伙(独用面积15.5m²,伙用面积16.01m²,房屋编号1902b000120401c)住宅房屋指定过户给李红,身份证号码120102196611042166。公证书编号:(2024)津河西证字第7698号。

解除劳动关系通知书

韩秉祥(身份证号码120102197003090716):因您自2018年10月公司重组时就已不在岗,更未给本公司提供过任何劳动。此前公司多次和您联系,均未果。现公司通知您,自2024年11月30日起,公司将与您解除劳动关系。请您于公告之日起15日内至公司办理相关离职手续;逾期未办理,所产生的一切法律后果将由您自行承担。特此通知!

天津建工科技有限公司

2024年11月29日

关于开展天津生态城芦花庄园桥北侧堤坝拆除施工的通告

芦花庄园桥北侧故道河堤坝为本公司因项目需要所建临时措施工程,现已不具备使用功能。本公司拟于2025年1月5日起拆除位于芦花庄园桥北侧的故道河堤坝(如图所示)。请相关单位或个人及时停止故道河范围内的生产经营活动,并转移设施设备,避免因堤坝拆除造成不必要的损失。逾期不停止生产经营或转移设施设备的,因堤坝拆除造成的损失,本公司概不负责,望各相关单位及个人知悉并予以配合。

特此通知

天津生态城市市政景观有限公司

2024年12月2日

公告

王玉兰生前名下有坐落于南开区澄江路澄江里11号楼1门401的房产,王玉兰于2005年12月10日死亡。因现继承人王秀琴、王秀英、王子凡申请继承上述房屋。因王玉兰的合法继承人中有无从查找情况,现王玉兰继承人王秀琴、王秀华、王秀英、王子凡已向天津市滨海公证处申请办理相关继承手续,并将王玉兰无从查找的相关继承人应继承的份额折合成现金的形式提存至